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Introduccion a la Economia IN2201-6
Pregunta 1

Diego es amante de los juegos de azar y, por eso, todos los meses gasta todo su ingreso en el casino (precio
de la ficha Pc) y en boletos de Kino (precio del boleto PK). Suponga que el casino modificé su politica y cobra
PE por la entrada al recinto adem3s del precio de las fichas. ¢éC6mo cambia la demanda por dichos bienes?
Utilice graficos.

Solucion:

Si el casino comienza a cobrar una entrada a los jugadores,
introduce un costo fijo a los compradores de fichas, reduciendo su
nivel de ingreso desde | hasta 12 = (I - PE), lo que produce un
desplazamiento en la restriccion presupuestaria, como muestra en
la figura, lo que reduce el espacio factible de canastas entre boletos
de Kino y Fichas de casino, por lo tanto Diego reducira su nivel de
bienestar de un nivel U0 hasta un nivel U1 (menor que UO0).

Kino
1/Pg

12/Px

Existe la posibilidad que tras la introduccion de la entrada Diego no
juegue en el casino, por lo que no se reducira su nivel de ingreso y
I,/Pe /P Fichas podrad comprar I/PK boletos de Kino. También reduce su nivel de

Utilidad ya que antes esta era una canasta factible de consumir,
pero no era preferida.

‘_

Pregunta 2

Si aumenta el ingreso de un individuo, debemos esperar que la composicion relativa de su canasta de
consumo (la proporcion en que consume los bienes) no varie, dado que no han cambiado los precios
relativos. Comente.

Solucion:

Falso, el aumento del ingreso provoca un desplazamiento paralelo hacia fuera de la curva de presupuesto,

pero lo que suceda con la composicion relativa del consumo de bienes dependera de la forma de las curvas
de isoutilidad de cada individuo.



) ) Profesora: Pamela Arellano.
INGENIERIA INDUSTRIAL

%@ UNIVERSIDAD DE CHILI Auxiliares: Stefano Banfi, Alexis Orellana
Pregunta 3
Las curvas de indiferencia no se pueden Intersectar debido al supuesto "mds es mejor que menos".
Comente.
Solucién:

Falso, las curvas de indiferencia no se pueden intersectar debido al supuesto de mas es mejor que menosy
al supuesto de transitividad. Supongamos 2 curvas de indiferencia que se intersectan. Sea X, un punto sobre
la curva de indiferencia cero y Z un punto sobre la curva de indiferencia uno (U;>Ug). Sea Y el punto en que
ambas curvas de indiferencia se intersectan. Como X e Y se encuentran sobre la misma curva, el individuo es
indiferente a cualquiera de estas canasta. Como Z e Y se encuentran sobre la misma curva de indiferencia el
individuo también esta indiferente entre cualquiera de esas dos canastas. El punto X se encuentra en la
curva Ug y el punto Z se encuentra en la curva U; por lo que el individuo prefiere la canasta Z a la canasta X.
Pero por transitividad tenemos que la canasta X es indiferente a la canasta Y que es indiferente a la canasta
Z por lo que el individuo deberia estar indiferente entre la canasta X y la Z. Aca tenemos una contradiccion
que nos indica que las curvas no se pueden intersectar.

A

U,

Y

Pregunta 4

Considere que sélo hay dos productos en el mercado, empanadas y chicha.
Ademés existen sélo dos tipos de personas, las personas tipo A y las personas tipo B.
Considere que la demanda individual de los del tipo A se deduce de la siguiente

funcién de utilidad:
Uy(chicha, empanada) = log(empanada) + 2 * log(chicha)

El ingreso de estas personas es:
I, =14

Las personas de tipo B tienen una funcién de utilidad:

Ug(chicha,empanada) = empanada% * (14 chicha)_%

El ingreso de las personas de tipo B es:
Ig =16

El precio de la chicha es P, = 5.

Por 1ltimo es necesario senalar que existen 30 individuos tipo A y 10 individuos tipo B.

Calcule la demanda agregada por empanadas

Solucién:
El problema del consumidor,
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max log(e) + 2*log(c)}

* *
Sujeto a: pre+5*c<|

Hay dos tipos de personas.
Personas tipo A.

Las condiciones de primer orden muestran que las tasas marginales de sustitucién es igual al ratio
de los precios.

/e p
2/c 5
= 5c = 2pe

Reemplazando en la restriccién presupuestaria nos queda:

= pe + 2pe = 14
14

Se=

3p
Si consideramos que hay 30 personas la demanda de todas las personas de tipo A es:
14
=30 *—
qa 3p

Personas tipo B.

Notemos que le produce una desutilidad el consumo de chicha, luego estos individuos prefieren
consumir s6lo empanadas. En conclusiéon gastan todo su ingreso en empandas.

Reemplazando en la restriccién presupuestaria nos queda:

>pe+5x0=16
16
S>e=—
p
Si consideramos que hay 10 personas la demanda de todas las personas de tipo B es:

10, 16
Qs = 10 x—
5 p

Si agregamos ambos tipos de individuos (Demanda agregada).

+ 30 14 +10 16 300
= = *k — ¥ —_— = —
Q=q4+qp 3p » »
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Pregunta 5

Gracias a las reservas del gobierno, éste esta implementando un plan para ayudar a las

familias mas necesitadas. El plan ofrece 3 alternativas:

i Recibir una transferencia de $50 a la semana que pueden gastar en lo que quieran.
i. Comprar un numero cualquiera de cupones de alimentacion por $1 cada uno vy
canjearlos por alimentos por valor de $2. Los cupones no pueden ser revendidos.
iii. Recibir alimentos por un valor de $100, que no se pueden revender.

La familia Rodriguez es una de las beneficiarias del plan. Confiando en su creciente
conocimiento en materia econdmica, la familia Rodriguez le ha pedido a usted que le aconseje
cual de los beneficios es su mejor opcion. Ademas, la familia le comenta que hoy sus ingresos les
permiten gastar $100 a la semana en alimentos y $50 en otros bienes.

a) Grafique la restriccion presupuestaria de la familia Rodriguez en las tres situaciones.
b) ¢Hay alguna alternativa que es siempre mejor para la familia Rodriguez? Justifique.

Respuesta:

Otros bienes

Alimentos

Luego NO existe una alternativa gue es siempre mejor, pues dependiendo de la funcidn de
utilidad que tenga la familia Rodriguez cualquiera puede ser la mejor (cabe destacar que TODAS
son mejores a la situacidn original).
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Pregunta 6
La funcién de utilidad de la familia Mena esta dada por la siguiente funcién:

Uxp,xc) = (1 +ac)xc + (1 +ay)x,
Suponga que existen dos bienes en el mercado, x; v x;, donde x; es vendido y producido
por la empresa Carrefull y x; es vendido y producido por la empresa Lidar.
La publicidad que realiza cada empresa influye en las decisiones de la familia Mena y su
efecto estd dado por el coeficiente no negativo ;. El precio de ambos bienes es 1 y el
ingreso de la familia es 100.

a) Si la familia Mena compra mas en supermercados Lidar, jcudl debe ser la relacién
entre los coeficientes a; v ac? Grafique el equilibrio para la familia Mena. ;Cual es
la utilidad en este nivel de consumo?

b) Suponga que ahora a; > a;. Carrefull debe poner en vigencia la siguiente
promocién: Se devolvera una cantidad fija F en dinero efectivo si la compra es
mayor a Cp unidades. Grafique la nueva restriccién presupuestaria de la familia
Mena.

a)

Respuesta:
Sabemos que la pendiente de la restriccién presupuestaria es 1 ya que los precios de los bienes son iguales. Puesto que la
utilidad es lineal en el consumo, dependiendo de los valores de su pendiente se tendrdn las siquientes situaciones:

" |%<I_¢| > 1: Obtenemos una solucion esquina en la cual todo el ingreso se destina a los bienes X,

n |%<I¢| < 1: Andlogamente, se encuentra una solucion esquina en la cual todo el ingreso se destina a los bienes X .

n |-".4| = 1: En este caso existen infinitas soluciones. Cualgquier combinacion (o - X, a0 - X)) con v € [0, 1] serd

dptima.

**son a; /ac, no relaciones de x;, no lo cambié porque no tengo el texto original.

Figura 1: Soluciones con utilidad lineal
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Si en lugar del andlisis grifico se impone que U(100,0) = U(0,100) para que se consuma todo en Lidar se llega al
mismo resultado. La utilidad en este nivel de consumo es:

U/(100,0) = 100 - (1 + o)
b)

Si la familia consume una cantidad de bienes X > C', recibe $F en efectivo, sin restriccion de uso. Es decir, el ingreso
se amplia a 100 + F pero los precios no varian. Asi, la R.P. queda de la siguiente forma:

Xe+Xp =100+ F Xe=Co
X+ Xy =100 Xo <y

Figura 2: Restriccion presupuestaria considerando promocion
X

X+ X =1004+F
Ko+X, =100
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Pregunta 7

Trace las curvas de indiferencia de un consumidor para los siguientes pares de bienes:
a. El pisco Capell v el Controll son sustitutivos perfectos.
b. Me gusta el sushi mientras que el agua ni me gusta ni me disgusta,
c. Siempre necesito una linterna y cuatro pilas.
d. El chocolate es sabroso, mientras que el apio me pone enfermo.

2) b) Agua
Capell
Sushi
Controll
<) d)
Chocolate
Limnternas

Pilas Apio
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Pregunta 8

Candonga, joven piscolero afirma lo siguiente: "Con una medida de pisco y dos de Coca-
cola, la piscola queda estupenda.” Canallita viejo piscolero afirma: "Con una medida de
pisco y una medida de Coca-cola, la piscola queda a mi altura."

a) Si el precio de 1 medida de coca cola es de 1 [u.m.], Candonga y Canallita disponen
de6 [um.] cada uno y se gastan todo su ingreso en "piscolas', encuentre las
demandas individuales por pisco. (Indicacién: Comience graficando la curva de
isoutilidad)

b) Encuentre la demanda de mercado por pisco.

Respuesta:

a) Las fanciones de Unlidad de Candenga v Canallita, ttenen la forma de las curras de
Leontieff (va que las proporciones consunuidas de ambos bienes es constante)

(. CCH
L‘r =mi X T, T
Candanga mln‘x 2 A '{"I-.C'a.-rae‘e‘.-'ra = ﬂ]iﬂ{X, CC}

Donde X es |z cantidad de pisco v CC de Coca-Cola.

Ellos enfrentan la sigientes restriccién presupuestana:
¥ ¥ _
X*P,+CC*E.=1

Donde Pies la cantidad (mudades) de pisco consunuda v CC es la cantidad (nnidades) de Coea
Cola, P ez el precio de nna nmdad de pisco v P el precio de una nmdad de Coca Cela.

A Y
X X
U, U,
3 U 3 U
17 17,
2 4 G l 2 3
Curva de  Indiferencia da Curva de  Indiferencia de
Candonaa. Canallita

X

L 4

Restr. Prasupusstaria de ambos,
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Ambos remmelent

MaxU
5.4.
* o _
X*P, +CC*P, =1
La condicidn de optimalidad se obtiene en el vértice de la i1sccuanta, donde: X=CC para el
caso de Canallita v 2*X=CC para el caso de Candonga.

Dado que Pee=1 (Precio de la nmidad de Coca Cola) |, I=6 (Ingreso) v CC=2%X (cond
optimalidad)

Para Candonga, reemplazando en la restriccion presupuestaria se tendrd

X*P,+2* X*1=6

6
Por lo tanto, la demanda indivadual por pizce es: -X{Pg} =
2+E

Para Canallita, dade gue Pee=1 (Precic de la wnidad de Coca Cola) , I=6 (Ingreso) v CC=X,

reemplazande enla P se tiene:

X*P,+X*1=6

Entonces la demanda Indsvidual de Canallita por Pisco es XIE{] =

b} La demanda agregada es la suma de las demandas indimidnales (por cantidad), es deeir:

_6 . 6 _ 1812
+F 2+R 2+R)(+F)

XEB)=X+4
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Pregunta 9

En el pueblo de “Peor es nada” un consumidor tiene uningreso /vy su funcién de utilidad es
U,=X“Y"" cono<a<1

Donde X es alimentos e ¥ es otros bienes. Los precios son p, v p,, Para facilitar sus calculos suponga que
p,=1. Elingreso del consumidor viene dado por su salario. Responda las siguientes preguntas en forma
independiente.

a. Demuestre que ay (1- o) es la proporcion del ingreso que gasta en el bien X e Y.

b. Ese ano la inflacion es K%, y se sabe que tanto los precios (px y py) como los salarios
aumentaron en ese porcentaje. Muestre graficamente que el consumidor no varia su
canasta de consumo y que su bienestar no se reduce.

c. Debido a una sequia en las zonas agricolas el precio p, sube en un %, ique pasa con la
canasta de consumo del individuo? Determine el efecto sustitucién e ingreso. Calcule y
grafique.

d. Latasa de inflacion es utilizada para reajustar los salarios. Suponga que |la forma de calculo
de la inflacion (por el banco central) es el diferencial de ingreso que es necesario dar al
individuo para que pueda alcanzar la misma utilidad inicial. Grafique la nueva restriccidon
presupuestaria (bajo los nuevos precios y con reajuste salarial) comparandola con la
restriccion presupuestaria inicial.

Solucioén:

a. Elindividuo resuelve

MaxU = XY+~

X,V
sa pX+Y<lI

En el dptimo se cumple que

U, _ P _aX“Ye ay p,

U ~ 1 (d-e)Xv“ (A-a)X 1

sustituyendo en la restriccion presupuestaria tenemos

PX+Y=TepXx+EZOPX 1 p X100 p xLlog
a (74 (74

pX =al

Es decir, el individuo gasta una proporcion a de su ingresos en el producto X.

Reemplazando en la restriccién presupuestaria tenemos
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al+Y=IY=I1-a)

Notese que esta propiedad nos facilita el trabajo pues ya sabemos que las canastas 6ptimas a iguales precios

relativos son expansiones unas de otras (funcién homotética).

Graficamente:

U,

U,
Ua

ToX

b. Sabemos que ambos precios suben en K% , por lo que la restriccién presupuestaria se desplaza
r
paralela a la inicial. Al reajustarle el salario en K% volvemos a la restriccion presupuestaria inicial, ya

que:
I (A+K)I

Py (1+k)p,

Como la solucién es Unica tenemos que serd la misma del problema inicial (sin inflacién).

Graficamente y A
|
1/(1+k)
X
I/(1+k)p, 1
o al .
c. Ocupando a) notamos que el individuo consumia Xo =—y YO =(1—a)! , luego del cambio de
P
o . o al
precios (sin reajuste de salarios) consumiria X ' =—— vy Y =(1—-a)[I .
(1+c)p,

W

a
La utilidad inicial era U = f[— I (1-a)”.
p.\’ i
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*  Efecto sustitucion:

El ingreso que tenemos que entregarle al individuo para que mantenga su utilidad es el /' tal que permite
mantenerse en la misma isoutilidad:

u=11%\@1-a)=1 -2

D, m (1—(1’)” = II:(].‘FC)HI

ool +c)I
xooLrers
A este ingreso (') el consumo sera ( * C)Px

Por lo que el efecto sustitucion sera

Es=x-x, =20+ T _a _alyy  oyer ]
l+cp. P P

e Efectoingreso

Como no le entregamos el ingreso adicional para mantener su utilidad (I') el individuo debe cambiar su
canasta de consumo

d. Elingreso adicional viene dado por el efecto sustitucion, es decir, se le dara un ingreso tal que el
individuo pueda ubicarse en E',.

Y, Dado que ha cambiado la pendiente de la restriccion
presupuestaria el individuo cambia su canasta de consumo, el
efecto total es que el individuo consume menos alimentos y mas
de otros bienes.

En el caso en que la pendiente no varie entonces la canasta no
cambia y estamos en un caso similar al visto en b).




